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Chapitre 1

La place des populations de l’Europe dans le

peuplement du monde
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1 LA CROISSANCE DE LA POPULATION EUROPÉENNE

Introduction

Depuis l’Antiquité, il existe 3 principaux foyers de peuplement : l’Inde, la Chine
et l’Europe. A partir du XVIe siècle, les Européens partent sur mer pour explorer
le monde et coloniser de nouvelles terres. Ces migrations ont été volontaires ou
forcées (esclavage).
Au XVIIIe siècle, la situation démographique de l’Europe se modifie profondé-
ment. La population augmente fortement et les migrations reprennent avec une
grande ampleur. Ces mutations ont des conséquences majeures sur le peuplement
du monde.

1 La croissance de la population européenne

1.1 Une croissance modérée jusqu’au XVIIIe siècle

Pendant le Moyen Age (V-XVe siècle), la population de l’Europe augmente mo-
dérément. La natalité est forte mais la mortalité est aussi très élevée, notamment
la mortalité infantile. L’accroissement naturel est faible. Il y a des périodes où la
population augmente beaucoup (XI-XIIIe siècle) et des période de baisse brutale
(XIV-XVe siècle) à cause de la peste et de la Guerre de Cent Ans.
La situation se redresse à partir du XVIe siècle mais les épidémies reviennent de
façon récurrente : la peste, la variole, le choléra, la tuberculose. . .

1.2 Un nouveau régime démographique

A partir du XVIIIe siècle, la population se met nettement à augmenter. La natalité
se maintient mais la mortalité entame sa décrue.
Plusieurs raisons expliquent ce changement.
• L’Europe a connu une révolution agricole : les campagnes se modernisent avec

le remplacement de la jachère par les plantes fourragères. Les paysans ont
des engrais. Les famines disparaissent. De nouvelles cultures sont plantées :
la pomme de terre.

• Les transports se modernisent : avec le train, il est facile de faire circuler les
grains en cas de problème alimentaire.

• L’hygiène se développe dans les villes avec la construction d’égouts et d’hôpi-
taux, grâce à la lutte contre les taudis. . .

• La médecine fait des progrès : Jenner invente le premier vaccin contre la variole,
Semmelweis découvre l’aseptie, Pasteur met au point le vaccin contre la rage
et Koch isole le bacille de la tuberculose.

La population augmente rapidement dans toute l’Europe, surtout en Angleterre
et en Allemagne. Certains s’inquiètent de cette situation et redoutent le retour
des famines. L’Anglais Malthus prend le contre-pied du message de l’Église et il
pousse à la réduction des naissances pour garder un équilibre entre population
et alimentation disponible.
La France est une exception. En 1789, c’est l’État le plus peuplé d’Europe (29
millions d’habitants). Elle connaît une évolution différente de ses voisins. Dès le
début du XIXe siècle, sa natalité se met à baisser et sa population stagne.
Les familles ouvrières et paysannes imitent les familles riches et limitent les nais-
sances pour ne pas diviser les patrimoines. A partir de 1882, l’école devient obli-
gatoire jusqu’à 12 ans et les enfants ne sont plus une source de revenus pour les
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2 L’ÉMIGRATION DES EUROPÉENS

familles. Cette stagnation démographique oblige à recourir à l’immigration. De
nombreux ouvrages s’inquiètent d’une future dépopulation annonciatrice d’un
inexorable déclin. En 1913, à la veille de la guerre, le Parlement vote la loi des 3
ans qui augmente d’une année le service militaire.

1.3 La transition démographique

L’évolution de la population européenne a inspiré aux démographes américains
la théorie de la transition démographique. La TD est le passage d’un régime dé-
mographique ancien (avec une natalité et une mortalité très fortes) à un régime
moderne (avec une natalité et une mortalité faibles). Tous les États du monde
vont passer par les 3 étapes de la Transition démographique. Les pays qui sont
dans la dernière phase connaissent le vieillissement de leur population.

2 L’émigration des Européens

2.1 Les causes

Les causes sont d’abord économiques. La modernisation de l’agriculture libère
des bras que l’industrie ne peut pas forcément employer. D’autre part, l’emploi
industriel est précaire et le chômage est endémique.
Le développement des moyens de transports (bateaux à vapeur) et la baisse du
prix des billets incitent de nombreux jeunes épris d’aventure à chercher l’eldo-
rado outre-mer.
En Irlande, la maladie de la pomme de terre des années 1840 a des conséquences
dramatiques : 1 million de morts et 3 millions de départs.
En Europe de l’Est, des familles partent aussi pour des raisons politiques : les Po-
lonais pour fuir la dictature russe, les Juifs pour échapper aux pogroms (violences
racistes).

2.2 Les principales destinations

Entre 1850 et 1914, 60 millions d’Européens quittent leur pays d’origine. Ce mou-
vement est appelé la première mondialisation migratoire. Ils partent vers les « pays
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2 L’ÉMIGRATION DES EUROPÉENS

neufs » : Australie, Nouvelle-Zélande, Amérique du Sud et surtout vers les États-
Unis. Le pays, admiré pour son système démocratique, est en plein essor éco-
nomique. Les États-Unis diffusent une intense propagande (le « rêve américain »)
pour attirer des immigrants qualifiés, des inventeurs à même de stimuler la crois-
sance économique. Après la découverte de gisements d’or en Californie (1849),
des milliers d’aventuriers se ruent vers le Nouveau Monde. L’Amérique devient
alors le 4e foyer de peuplement du monde.

2.3 Les conséquences de la mondialisation migratoire

Les immigrants s’installent dans des quartiers ethniques. A New York, les Italiens
s’installent à Little Italy et les Irlandais à Five Points. New York, principale porte
d’entrée des immigrants, devient la métropole la plus dynamique du pays. La
culture urbaine devient métissée avec de nouvelles fêtes : Halloween, la Saint-
Patrick. . .
Les immigrants organisent des réseaux de solidarité où les Églises jouent un rôle
essentiel. Ils obtiennent la nationalité de leur nouvelle patrie et participent à la vie
politique. Les Irlandais contrôlent de grandes métropoles par le système du Boss.
Cependant, l’arrivée des immigrants entraîne la montée des mouvements identi-
taires ou d’extrême-droite. Les immigrants sont, entre autres, accusés de pousser
les salaires à la baisse. Les gouvernements adoptent des mesures restrictives. Le
Canada met fin en 1906 à la « Free entry ».
Aux États-Unis, les WASP (White Anglo-Saxon Protestants) imposent la prohibi-
tion de l’alcool (les immigrés se retrouvent souvent dans les saloons) et ils font
voter des lois réduisant l’immigration.

Conclusion

Au XIXe siècle, les Européens quittent massivement leur continent. Ils vont colo-
niser d’autres espaces et diffuser leurs valeurs. Ils vont aussi mettre en place une
organisation du monde dont il reste encore aujourd’hui de nombreuses traces.

Vocabulaire

État émetteur de flux : pays dont la population émigre massivement.

État récepteur de flux : pays qui accueille des immigrants.
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